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NAGRADNA NALOGA (v poéastitev Ramanujanove stoletnice)

Zapis naravnega Stevila n v obliki vsote pozitivnih naravnih $tevil imenujmo
razc¢lenitev Stevila n. Primer: 3 + 1 + 1 je raz€lenitev $tevila 5. Poi§¢imo vse
razélenitve Stevila 5. Pri tem vzemimo, da zapisi, ki se razlikujejo le v vrstnem
redu ¢lenov, predstavljajo isto razclenitev. Clene v zapisu uredimo po velikosti,
od najveéjega do najmanjsega:
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= 4+

= 3+2

= 3+1+1

= 2+2+1

= 2+1+1+1

= 1+1+1+1#1

Naj bo R(n) 5tevilo razélenitev Stevila n. Pravkar smo ugotovili, da je R(5) = 7.
Podobno kot R(5) poisé&imo prvih nekaj Stevil R(n):

n 012345 6 7 8 9 10

R(n) 1123656 711162230 42

Vrednost R(0) = 1 se zdi morda nenavadna, toda 5tevilo O zares ima natanko
eno razélenitev, namreé prazno (brez &lenov).

Matematiéni svet slavi letos stoletnico rojstva genialnega indijskega mate-
matika Srinivase Ramanujana (1887 — 1920). O njem ste lahko predlani brali
v rubriki Bistrovidec (V. Batagelj: Taksi 5t. 1729, Presek 13 (1985/86) 4,
str. 226). Med drugim je Ramanujan (skupaj z angleSkim matematikom
G.H. Hardyjem) odkril tudi toéno formulo za 3tevila R(n). Razumevanje
formule je zahtevno, zato je ne bomo navedli, paé pa vas vabimo k racunanju
teh 3tevil s pomoc¢jo raéunalnika.

S tvorbo vseh razélenitev ne pridemo dale¢, tudi z ra¢unalnikom ne, saj
ima npr. Stevilo R(100) devet desetiSskih mest, R(1000) pa Ze dvaintrideset.
Poizkusimo nalogo rediti tako, da jo posplodimo — véasih je namrec sploSnejSi
problem laZji od posebnega primera. Naj bo torej Rl(k, n) §tevilo vseh tistih
raz¢lenitev Stevila n, pri katerih najveéji ¢len ni veéji od k. Kako bi raéunali
itevila R{k, n)? Ce nam to uspe, bomo lahko radunali tudi §tevila R (n), saj
je pri k =2 n ogitno Rk, n) = R(n).
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Razélenitve, katerih najveéji élen ne presega Stevila k, lahko razdelimo na
tiste, pri katerih je najve¢ji ¢len enak k, in tiste, pri katerih je najvecji ¢len
manjsi od k. Ce pri prvih najveéji élen izpustimo, dobimo razélenitev Stevila
n — k, pri kateri je najvecji ¢len spet manjsi ali enak k. Torej je prvih ravno
Rk, n — k). Pri drugih pa najvecji ¢len ne presega Stevila k — 1, torej jih je
R(k — 1, n). Dobili smo rekurzivno formulo

Rlk,n)=Rlk,n—k)+R(k—1,n)

ki veljazan =k = 1. Ker vemo, daje R(0,n)=0,¢ejen=1,in R(0,0) =1,
lahko zaénemo racunati. Na poti do cilja je e precej teZzav — a ker je naloga
nagradna, prepu$¢amo nadaljevanje vam.

NALOGA: lzracunajte R(n) za karseda velik n. Pri tem hotemo toéno
vrednost, torej vse cifre. Poslani izdelek naj vsebuje:

stevilin in R(n)

kratko razlago uporabljenega postopka

program

podatke o rac¢unalniku (tip, velikost pomnilnika)

podatke, koliko ¢asa je raCunalnik porabil za raGunanje $tevila R (n)
iz 1. toéke

Pri ocenjevanju pravilnih odgovorov bomo upostevali:

1. velikost $tevila n (glede na tip in velikost raéunalnika)

2. kakovost uporabljenega postopka

3. liénost programa.

Tudi Ce se va$ izdelek odlikuje le v eni od teh treh kategorij (npr. niste
prisli dale¢ z n—jem, ste se pa potrudili in napisali licen program; ali pa ste
izradunali R{n) za velik n, medtem ko je program pravo sradje gnezdo), nam
ga vsekakor posljite. Najboljsi triji reSevalci bodo dobili knjizne nagrade.
lzvirno resitev bomo objavili.

Rok za podiljanje izdelkov: 1.111. 1988. Na ovojnico poleg naslova pripi-
Site: (za Ramanujan).

) o 60

Pripomba o terminologiji: S tujo besedo reéemo zapisu 3tevila v obliki vsote
particija. Nekateri uporabljajo izraz razbitje, ki pa ima rahel prizvok nedesa
nasilnega. Ker sestavnim delom aritmetiénega izraza, ki ima obliko vsote,
reéemo C&leni (prim. izraze enoclenik, dvoélenik ipd.),se mi zdi morda 3e naj-
primernejsi izraz razélenitev.

Marko Petkovsek
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